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Досвід реформування системи фінансування курортів у Західній Європі 

 

У дослідженні відображено економічні аспекти фінансового забезпечення курортів 

на сучасному етапі в Україні та охарактеризовано перспективи виходу їх на світові ринки 

рекреаційних послуг. 

The economic aspects of the financial providing of resorts on the modern stage in 

Ukraine are represented and prospects of their expansion to the world markets of recriation 

services are described. 

 

Визнання України світовою спільнотою як країни з ринковою економікою вимагає 

формування сучасної парадигми фінансового забезпечення підприємств санаторно-

курортного комплексу (СКК), які є невід’ємним атрибутом економічного середовища 

ринкового типу. 

Економічна результативність інвестицій у сферу охорони здоров’я суттєво впливає 

на загальний економічний розвиток держави. Формування “людського капіталу” 

узагальнює важливий напрям національної політики на етапі ринкових перетворень в 

Україні. Стан здоров’я громадян якісно характеризує трудоресурсний потенціал держави, 

визначає рівень продуктивності праці у суспільстві. Фізично і духовно здорове населення 

здатне забезпечити реалізацію складних програм сталого економічного зростання у всіх 

сферах суспільного розвитку, покращити загальну демографічну ситуацію в Україні. 

В даному контексті привертає до себе увагу, перш за все, той факт, що в силу 

поширення тенденції відмови споживачів від послуг вітчизняних підприємств санаторно-

курортного комплексу постає гостра необхідність забезпечення не лише нормальних умов 

їх функціонування, але й формування стратегічних прерогатив. Крім того, реалізація 

розробленої стратегії розвитку таких підприємств без належного забезпечення їх стійкого 

розвитку в змінних умовах господарювання та сезонного коливання обсягів можливого 

надання послуг є малоуспішною.  

Розвиток наукових уявлень і системи класифікаційних одиниць курортних 

комплексів можна умовно розмежувати на три періоди: ранній, класичний та 

постнекласичний. Підвалини раннього підходу хронологічно сягають доби античної 

Греції – батьківщини курортної справи. Саме в Елладі традиція курортного водолікування 

вперше ґрунтовно досліджена й науково описана. Грецькому медику, “батькові” медичної 

науки Гіппократу належить крилатий вислів-аксіома: “In balneis salus” (“купання – це 

здоров’я”). Античний учений Плутарх залишив нам свідчення про те, що термальні 

джерела на грецькому острові Євбея приваблювали хворих із найвіддаленіших районів 

тогочасної Римської імперії, яка простягалася від Британії і Рейну до Закарпаття, Криму, 

Кавказу, Аравійської пустелі та Ефіопії [1]. 

Найновіші досягнення теорії збагачували практику європейської курортної справи. 

Завдяки цьому відбувся процес профільної та соціальної стратифікації закладів рекреації. 

Виокремилися курорти для лікування хворих на туберкульоз, кишково-шлункові розлади, 

захворювання шкіри, опорно-рухового апарату тощо. Поряд із загальнодоступними 

оздоровницями виникли заклади для оздоровлення окремих вікових груп людей. 

Наприклад, 1792 р. з ініціативи англійського лікаря Р. Рассела в Маргіті відкрито перший 

у світі дитячий курорт. Отже, у ХІХ–на початку ХХ ст. у науці панувало вузьке 

тлумачення поняття “курорт” як лікувальної місцевості чи закладу для людей з певними 

недугами. 

До кінця першої половини ХХ ст. курортна мережа Європи пережила чергову 

еволюційну трансформацію від поселень для лікування приїжджих з різними недугами до 

центрів масового туризму для людей, які дотримуються активного здорового способу 



життя. У свідомості пересічного європейця змінився сам сенс поїздок на курорти: 

розважально-відпочинкові мотиви витіснили лікувальні. Відповідно, докорінної 

реорганізації зазнала вся курортна індустрія – питання різнобічного відпочинку, 

естетичного задоволення, веселощів і розваг лягли в основу сучасних конкурентних 

стратегій розвитку курортних поселень світу. Це породило феномени курортної 

урбанізації та появи низки курортів нового та змішаних типів: від суто релаксаційних 

пасивно-дозвіллєвих і оздоровчо-розважальних, до активно- і навіть екстремально-

туристичних, екокурортів, плавучих курортів (круїзних лайнерів) тощо. 

Здоров’я нації, народу – інтегрований показник його суспільного розвитку. 

Чинники впливу на стан здоров’я населення доцільно поділити на такі основні групи: ті, 

що характеризують генотип групи населення; ті, що характеризують спосіб життя і ті, що 

характеризують стан навколишнього середовища. Як зазначається у довідкових 

матеріалах, у 51% випадках на стан здоров’я впливає спосіб життя, у 20% – генетичні 

чинники, у 20% – навколишнє середовище і охорона здоров’я – у 9% випадків. Розвиток 

охорони здоров’я є невід’ємною складовою частиною національного розвитку, тому їх 

головні цілі повинні співпадати.  

На розвиток охорони здоров’я  та туризму суттєво впливають економічні умови, 

зокрема: рівень ВВП і темпи його зростання, динаміка доходів загального фонду, видатки 

за рахунок загального фонду, реальні доходи населення, рівень номінальної заробітної 

плати, індекс споживчих цін, динаміка зменшення заборгованості із заробітної плати, 

рівень безробіття, платоспроможність населення.  

При побудові національних систем охорони здоров’я розвинутих країн враховано 

такі принципи: 

 рівність для всіх громадян у доступності наявних медичних та рекреаційних послуг 

досить високої якості;  

 забезпечення гарантованого обсягу медичних послуг для населення і контроль за їх 

цінами;  

 право громадян на обрання страховика, санаторно-курортної  установи, а також 

методу лікування у системі страхової медицини.  
Здоров’я є невід’ємною умовою гармонійного розвитку людей і, в той же час, 

показником рівня соціально-економічного розвитку суспільства. Адже чим розвинуті й 

багатші суспільство та держава, тим більше коштів вони вкладають в збереження та 

відновлення здоров’я своїх громадян. До економічних умов фінансового забезпечення 

охорони здоров’я та рекреації відносяться рівень ВВП і темпи його зростання, динаміка 

доходів і видатків загального фонду, реальні доходи населення та його 

платоспроможність. Вивчення цих показників свідчить про те, що Україна в даний час має 

досить обмежені можливості фінансового забезпечення. 

На сьогоднішній день зростання зацікавленості світової спільноти організованим 

комфортним відпочинком, туризмом, рекреацією та лікуванням в умовах відкритості 

національної економіки становить нові стратегічні орієнтири для сталого розвитку 

санаторно-курортного комплексу України. 

Дослідженню проблем розвитку курортно-рекреаційної сфери присвячено низку 

наукових робіт таких учених-економістів, як В. Герасименко, П. Ґудзь, А. Живицький, 

В. Кравців, А. Мягченко, Л. Шульгіна та інші.  

Курортний бізнес – один з найприбутковіших секторів індустрії туризму, що є її 

структурним осердям. Для третини людства на початку ХХІ ст. є нормою щонайменше раз 

у рік проводити відпустку чи вихідні на курорті. А так званий золотий мільярд населення 

планети з багатих постіндустріальних країн проводить дозвілля у фешенебельних 

курортних центрах не менше двох разів у рік, крім того, є регулярним споживачем 

рекреаційно-курортного продукту під час недільних рекреаційних циклів та туристичних 

поїздок з утилітарною, професійною, діловою чи іншою метою [2]. 

В економічній системі зберігається тенденція до посилення впливу міжнародного 



туризму на світову економіку. Доходи від туризму становлять понад 7% світового 

експорту та більш як 20% міжнародної торгівлі послугами [3, с. 85]. Приєднання України 

до СОТ та Кіоцького протоколу і висловлена готовність перейти до концепцій сталого 

розвитку вимагає від уряду застосування цього принципу у формуванні національної 

економічної політики. Сталий розвиток передбачає одночасно з досягненням економічної 

ефективності охорону навколишнього середовища. Спрямованість на екологізацію 

національної економіки передбачає також раціональне використання природних ресурсів. 

Основну задачу будь-якого санаторно-курортного підприємсива входить розробка 

структури туристично-оздоровчого продукту. Виходячи з того, що туристичний продукт є 

засобом задоволення тих чи інших потреб кожного туриста, тим не менш, що сприйняття 

та усвідомлення потреби в певному його вигляді неоднозначно. З одного боку, потреба у 

відповідності є однією з фізіологічних потреб людини, а з іншого, для того щоб людина 

свій відпочинок поєднувала з оздоровленням, мають сформуватися відповідні зовнішні та 

особистісні фактори, які здатні стимулювати потреби в туризмі. Тобто поведінка 

споживача туристично-оздоровчого продукту обумовлена дією об’єктивних  і 

суб’єктивних факторів, які впливають на  прийняття рішення. Від того, на скільки 

враховано всі споживчі можливості туриста, ефективність просування туристично-

оздоровчого продукту, як комплексу засобів спрямованих на його реалізацію, залежить від 

швидкості зміни в економічному, соціальному та пізнавальному світі та від змін запитів і 

споживчих  інтересів туриста. Якщо розглядати розвиток туризму в сучасному 

глобалізаційному середовищі, то просувати туристично-оздоровчий продукт необхідно їз 

вказаних умов розвитку. 

Для порівняння проаналізуємо досвід країн Євросоюзу, зокрема Польщі, курорти 

якої розташовані в найпривабливіших  природних та ландшафтних регіонах країни, і вони 

спроможні лікувати природними лікувальними ресурсами, а також задовольнити 

найбільш витончені смаки і потреби клієнтів у сфері курортного туризму, рекреації, 

курортного SPA, доброго здоров’я та краси – в широкому розумінні. 

Свою популярність польські курорти набули не лише завдяки чудовим 

ландшафтним достоїнствам, неповторній різноманітній природній лікувальній сировині, 

високому рівню лікувальних, готельних послуг, кваліфікованим кадрам і медичному 

догляду, але також і завдяки безперервному збільшенню пропозицій щодо відпочинку, 

рекреації, які враховують побажання клієнтів. Сьогоднішні оздоровниці – це 

багатофункціональні, сучасні центри курортного лікування і біологічного відновлення, 

збагачені численними комплексами водної рекреації, новаторськими медичними 

технологіями, які пропонують своїм клієнтам не лише різноманітні унікальні лікувальні 

процедури, але також мають в своєму розпорядженні дуже багато пропозицій у сфері 

лікування та відпочинку. Вони пропонують як морські курорти з красивими і добре 

організованими пляжами, так і чудово розташовані низовинні курорти та живописні 

гірські оздоровниці, оточені чудовими сторічними лісами, парками, заповідниками, які 

здавна завойовують визнання відпочиваючих.  
Сучасні польські курорти, окрім класичного курортного лікування, пропонують 

також відмінно обладнані кабінети біологічного відновлення, басейни і центри водної 

рекреації, різного роду сауни, джакузі, кабінети реабілітації, кабінети естетичної хірургії, 

схуднення. Не дивують вже новинки у вигляді: соляних печер, кріокамер, або 

використання в лікуванні лазерної техніки. Центри водної рекреації, басейни, рекреаційні 

затоки, корти, гімнастичні зали, велосипедні зали, пішохідні алеї, курортні парки з 

різноманітними атракціонами, кегельбани, стежки здоров’я, маршрути для кінних 

прогулянок, кросові маршрути для гірських велосипедів або навіть тренувальні стіни для 

скелелазіння, – на польських курортах – це вже повсякденність і зустріти їх можна 

практично скрізь.  

Особливо морські та гірські курорти створюють вдосконалені, в порівнянні з 

класичним лікуванням, різносторонні курортні пропозиції. Великою перевагою гірських 



курортних місцевостей є класичний гірськолижний спорт і сноуборд, що динамічно 

розвивається вже протягом декількох років. Зараз на багатьох гірських курортах або 

поблизу, створено дуже багато сучасних лижних баз, які відмінно доповнюють зимову 

курортну пропозицію. Любителів зимових розваг чекають чудово підготовлені лижні 

спуски, приємне і професійне обслуговування, незабутні враження, хороша та 

різноманітна в аспекті цін готельна база. 

Польські оздоровниці мають підготовлену пропозицію практично для кожного 

клієнта, – як для тих, хто хоче поліпшити свій стан здоров’я, – так і для тих, хто хоче 

відпочити, регенерувати сили, відчути себе молодшим, завдяки процедурам біологічного 

відновлення. Окрім цього, любителів рекреації та спортивних розваг взимку чекають 

лижні спуски, катки, – а влітку – басейни, гірські маршрути, озера і багато іншого. В 

даний час Польща має 44 курорти і приблизно 70 місцевостей з потенційно курортними 

достоїнствами, які в майбутньомуможуть отримати статус курорту [4]. 

З 1997 р. Україна є Дійсним членом Всесвітньої туристської організації (ЮНВТО). 

Довготермінові прогнози Організації показують, що після важкого періоду наступить 

зростання і в 2020 році число подорожей в світі буде понад 1550 мільонів, а надходження 

коштів сягне двох більонів доларів США. Європа залишиться найбільш відвідуваним 

регіоном світу з понад 46% часткою на світовому туристичному ринку і 717 мільйонами 

подорожей в 2020 році. Найбільший приріст буде в центрально-східній Європі (223 млн.), 

а також в південно-східних країнах Середземноморського басейну (212 млн.). Поїздки до 

цього регіону будуть зростати в темпі 4,6% і складуть 223 мільйони, що є результатом їх 

стратегічного розташування на межі Західної Європи та Російської Федерації. Другим 

після Європи найчастіше відвідуваним місцем у світі буде регіон Східної Азії та Тихого 

океану, частка якого сягне 25%. Число міжнародних подорожей становитиме близько 

380 млн. (24% ринку), внутрішніх – понад 1180 млн. (76%) [5].  

Сьогодні провідні курорти світу прагнуть розвиватися як поліфункціональні 

багатоцільові туристичні центри. Вони активно намагаються залучати туристів з різних 

секторів ринку. Наприклад, альпійський курорт Давос є всесвітньо популярним 

гірськолижним курортом і, поряд з цим, найбільшим у Європі центром конгресного 

туризму. Подібно до цього, Лас-Вегас – найбільший американський центр ігрового бізнесу 

– поряд з обслуговуванням ринку рекреаційного туризму також активно пропагує себе як 

центр конгресно-ділового туризму та світовий центр спортивно-видовищного туризму 

(шоу-організація боксерських поєдинків за пояси чемпіонів світу). 

З іншого боку, є тенденція до поглиблення і закріплення вузької турпродуктної 

спеціалізації того чи іншого курорту, підкріплена багаторічними традиціями й усталеним 

у суспільній свідомості престижем. Скажімо, з ХІХ ст. престижно їздити “на води” у 

французький курорт Віші, німецький Баден-Баден, австрійський Бад-Ґастайн, чеські 

Карлові Вари, український Трускавець. Аналогічний статус серед безлічі інших 

гірськолижних курортів мають швейцарський Санкт-Моріц і Кран-Монтана, французький 

Шамоні, український Буковель. 

Сучасна індустрія туризму намагається враховувати й адекватно реагувати на факт 

наявності статево-вікових особливостей проведення дозвілля. Саме тому, наприклад, на 

іспанському острові Ібіца складно помітити літніх рекреантів, а в консервативно 

упорядкованих і ошатних курортних районах Лазурного берега чи Флоріди молодь 

становить помітну меншість серед когорти респектабельних туристів середнього та 

літнього віку. 

Подібно у Франції можна назвати десятки таласо- і SPA-центрів курортного 

оздоровлення й омолодження (напр., Віші, Евіан), де жінки становлять абсолютну 

більшість клієнтів, натомість, на 70–80% з чоловіків формується контингент 

екстремальних туристів на найвисокогірніших лижних курортах швейцарських Альп 

(Цермат, Саас-Фе, Верб’є, Кран-Монтана, Санкт-Моріц, Давос, Ґріндельвальд). 



Тисячі людей на початку ХХІ століття, досягнувши певного соціального статусу й 

заможності, відмовляються від традиційних масових курортних турів і починають свідомо 

вкладати чималі кошти в модель клубного дозвілля за системою таймшеру. Факт 

причетності людини до одного з елітних закритих від громадськості курортнихклубів 

планети є його перепусткою у так званий “вищий” світ, однією з необхідних передумов 

особистого самоствердження в обмеженому колі VIP-осіб. 

Наприклад, лише 300 обраних осіб планети мають змогу потрапити в елітний 

курортний клуб “Exluzive Resort”, що володіє 200 клубними резиденціями у найкращих 

курортних куточках світу, має власний плавучий лайнер-палац “The World”, що здійснює 

кругосвітні подорожі, та власний пентхауз. Вступний внесок у цей клуб становить 

37 тис. дол., а щорічні таймшерні внески – 25 тис. дол. 

В Україні санаторно-курортний комплекс виконує соціальну функцію держави, яка 

частково фінансує його за рахунок позабюджетних фондів і різних цільових програм. 

Проте, функція держави у фінансуванні СКК надто мала, тому санаторно-курортні 

установи опинилися перед необхідністю забезпечення своїх лікувальних потужностей за 

рахунок власних маркетингових заходів, підпорядковуючись ринковим законам. 

Життєздатність кожного конкретного підприємства стала визначатися орієнтацією на 

прийоми, методи і правила ринкового господарювання, що зумовило значну 

диверсифікацію послуг, які надавалися, розширення функцій і підсистем функціонування 

санаторно-курортного комплексу. 

Для того, щоб ефективно фунціонував  СКК необхідно здійснити комплекс таких 

заходів: 

створення і впровадження державних кадастрів природних територій курортів та 

природних лікувальних ресурсів, ведення їх моніторингу; 

створення системи заохочення інвестицій у модернізацію та будівництво закладів 

санаторно-курортної та туристичної галузей; 

переорієнтація охорони здоров’я на профілактику захворювань, медичну 

реабілітацію та відновлювальне лікування; 

запровадження ефективної системи фінансування санаторно-курортної галузі; 

розвиток видобутку мінеральних вод, лікувальних грязей та інших природних 

лікувальних ресурсів за умов їх раціонального використання; 

створення механізмів комплексного розвитку курортів; 

розширення мережі територій оздоровчого та рекреаційного призначення; 

розроблення цільових програм розвитку санаторно-курортної галузі, в тому числі 

інфраструктури розміщення відпочиваючих; 

поліпшення якості надання санаторно-курортних, оздоровчих та туристичних 

послуг; 

створення доступного за ціною оздоровчого продукту; 

дотримання уніфікованих державних стандартних методик у галузі лікування та 

медичної реабілітації на курортах; 

координація діяльності санаторно-курортних та оздоровчих закладів незалежно від 

форми власності та підпорядкування; 

здійснення протиерозійних і протизсувних заходів та інженерного захисту морського 

узбережжя курортів; 

впровадження економічно обґрунтованих нормативів плати за користування 

природними лікувальними ресурсами; 

запровадження диференційованого підходу до організації розміщення 

відпочиваючих та їх санаторно-курортного лікування; 

забезпечення повної інформованості громадян України та іноземців про курортно-

рекреаційні можливості України, поліпшення стратегії маркетингу та просування 

санаторно-курортних послуг на внутрішньому і зовнішньому ринку, у тому числі шляхом 



адаптації маркетингових стратегій до сучасної практики надання санаторно-оздоровчих 

послуг; 

створення дієвої системи організації дитячого і молодіжного відпочинку та 

оздоровлення. 

Провідну роль у формуванні державної політики у санаторно-курортній галузі 

повинен відігравати спеціально уповноважений центральний орган виконавчої влади з 

питань діяльності курортів. Рада міністрів Автономної Республіки Крим, обласні, 

Київська та Севастопольська міські державні адміністрації. 

Водночас передбачити збереження управлінської вертикалі для забезпечення 

проведення державної політики у сфері діяльності курортів, контролю за дотриманням 

державних нормативів та єдиних галузевих норм. 

У зв’язку з цим необхідно чітко розмежувати повноваження спеціально 

уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань діяльності курортів, 

інших центральних та місцевих органів виконавчої влади. 

Створення єдиної системи управління санаторно-курортної галузі має забезпечити 

перегляд критеріїв та умов акредитації санаторно-курортних закладів, які на даний час 

відображають якість роботи кабінетів або відділень фізіотерапії лікувально-

профілактичного закладу, але не стосуються рівня лікування у санаторно-курортних 

закладах. Необхідно створити Головну комісію державної акредитації санаторно-

курортних (оздоровчих) закладів при Державному департаменті з питань діяльності 

курортів центрального органу виконавчої влади з питань охорони здоров’я. 

У процесі реформування санаторно-курортної галузі досягнення науки вбачаються 

рушійною силою, що забезпечує всебічне обґрунтування необхідності перебудови галузі, 

визначення прогнозних потреб населення у санаторно-курортному лікуванні, медичній 

реабілітації та оздоровленні, а також розроблення заходів щодо їх поліпшення. 
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